

教學實踐研究績優教師 多元方式提升教學成效

學校要聞

【潘劭愷、賴映秀、張瑜倫、何嘉敏淡水校園報導】 113年度教學實踐研究計畫績優計畫，本校獲得9項，連續兩年全國私校第一，獲獎教師除分享他們得獎計畫概要、獲獎心得以及後續規劃之餘，對於學校的重視與支持，包括教學實踐研究計畫納入評鑑制度、教師教學發展中心在該方面的規劃分享、專業協助與資源媒合，並在申請過程中提供充分的諮詢與協助，讓他們能夠順利完成申請與執行表示感謝。

大傳系助理教授吳姿嫻獲獎的「行銷傳播創意工作流：以『making do』翻轉教學實踐」計畫，源自教學現場的觀察，她發現學生在企劃發想上常停留於線性思考，實際執行時也存在學用落差，因此運用de Certeau提出的「making do」概念，發展預備性診斷、動態調整、多元回饋、跨年級學習生態與成果轉化等5項教學機制，培養學生創意及應變能力。吳姿嫻指出，大傳四「畢業製作」課程需整合學生4年所學並接軌職場，執行過程相當耗費心力，獲得績優肯定是一大鼓勵。相關成果已應用於114學年度的畢業製作課程，並進一步導入專案管理與持續優化的教學設計，也呼應產業界對人才的需求。

「凡事問『修哥』就對了。」土木系助理教授蔡明修獲獎計畫「結合VR與AI助教提升土木工程空間認知能力的應用：一種結合發現式學習的方法」，在土木一「工程圖學及電腦繪圖」課程中，藉由VR與AI的搭配，帶領學生以自主方式，學習並熟練各種繪圖的原理與方法與AutoCAD電腦繪圖技術，同時明確建立空間轉換、工程圖說的判讀、繪製與說明等基礎能力，以及正確使用AI的觀念。蔡明修除運用VR建模軟體，協助學生養成建築觀察力及空間感，還特別建置AI問答機器人「修哥」供學生提問，學習探索課程相關先備知識，「這樣的規劃，對身為數位原生代的學生而言，不僅接受度高，也有利於運用AI進行後續專業知識的學習。」

資工系教授黃仁俊獲獎計畫主題「以提問式教學導航並融入心智圖法提升大班網路安全課程學習成效之研究」，在資工四課程「網路安全」中，透過課前問卷、課中互動問答及課程單元主題結束後的手繪統整知識，促進學生於課程資訊的輸入、處理與輸出流程，希望改善他所觀察到的「學生背景與先備知識差異極大」與「學習態度普遍較不積極」的兩個問題。該動能調整與圖像化整合策略有效地幫助學生將片段記憶轉化為實務能力，提升資安知能並優化學習成效。黃仁俊感謝學校的支持與協助，讓他透過教學實踐研究計畫，建構適用於大班與跨系技術課程的教學模式。後續將在不同課程脈絡中持續驗證與改進，期能進一步提升學生的學習收穫與能力成長。

國企系助理教授蔡依瑩以「以拼圖式合作啟發跨文化溝通能力與創造力」計畫，獲得績優計畫肯定。該計畫以碩專班「商展行銷」課程為實踐場域，結合拼圖式合作學習、產業導向任務與AI與VR科技，引導學生在多元文化的環境中學習。課程透過角色分工與小組合作，逐步培養學生跨文化溝通能力與創造力，並將不同文化觀點融入展覽企劃作品中，展現整合思維與實務成果。計畫首次申請即獲績優肯定，蔡依瑩分享，這份鼓勵不僅帶來感動，更讓她確信「以學生為中心、以真實任務引導學習的教學方向是值得持續投入的」。未來課程將持續深化跨文化合作設計，以及AI與沉浸式科技在展覽行銷與策展教育中的應用，期盼培養學生兼具國際溝通力、創意整合力與面向全球舞台的實務能力。

風保系教授何佳玲獲獎計畫「專案導向學習提升人身保險研究之應用能力」，以碩士班課程「商業及管理」為實踐場域，導入專題導向學習（PBL）與行動研究法，以「人身保險研究」為核心主題，規劃市場分析、商品設計與定價、業務與財務經營等教學單元，結合企業參訪、多元評量及同儕互評，引導學生在貼近產業的真實情境中，逐步連結理論與實務，縮短學用落差。計畫首次申請即獲績優肯定，何佳玲分享，當她看到學生在專題發表中，能清楚的提出分析與策略，並與產業界高階主管深入交流時，深刻感受到教學投入所帶來的價值與成就。未來，她將持續深化 PBL 教學模式，結合 IFRS 17、TW-ICS 等最新監理議題，並進一步拓展業界合作，培育兼具實務應用能力與職涯競爭力的保險專業人才。

企管系教授汪美伶本次獲獎計畫「從PBL到aPBL：融入真實專題本位學習於素養導向教學增進學習投入、概念理解與學習遷移能力之研究」，希望從企管二課程「組織行為」中，透過個體、團體及組織三個層次，讓學生認識組織行為的重要內涵，並藉由實例操作，將組織行為理論應用於組織管理之餘，同時探索、掌握並發揮自我的特質與優勢，增進對未來方向的確認與規劃。汪美伶指出，部分學生透過課程規劃出學習地圖，藉以思考該如何整合現有的專業知識，並勾勒可能的職涯方向，「這樣的改變，對大部分感到未來茫然的學生而言，提供了一條更穩健的道路，也是在課程中最大的收穫。」

英文系副教授張慈珊以「沈默然後沈沒？自我調整學習應用在EMI英語口說課程— 提升自律能力、口說能力、外語享受」計畫獲得績優肯定，該課程以英文三「英語演講」為場域，引進 Zimmerman 的「自我調節學習」（Self-Regulated Learning, SRL）三階段循環（行動前思考、表現控制、自我省思），希望培養學生的自律學習習慣，進而自然提升口說能力與對外語學習的「享受感」。對於獲獎，張慈珊認為，這個肯定為在逐漸式微的語言學科中持續耕耘的自己，注入一股重要的力量。「這是我首次深刻體會到理論能夠真正落實於外語教學現場，內心充滿驚喜與感動。未來

也將嘗試把相同的教學思維延伸運用至其他語言能力相關課程中，以進一步檢證其教學成效。」

教科系教授何俐安的獲獎計畫「運用同儕評量及自我評量輔助頂石課程的教與學」，係在「畢業專題」分組課程中，透過行動研究法實施兩輪「同儕互評與自我評量」的機制，藉此強化學生的批判思考、自省與溝通能力，引導學生從單向接收答案轉為主動思考與解決問題的專業素養。她坦言在規劃互評進行的時程時，感到十分「糾結」，因為畢業專題是關乎學生能否如期畢業的必修課，必須謹慎考量納入這兩種評量機制對學生專案進程的影響。不過所輔導的學生，在專業表現排名上明顯優於其他班級小組，確實幫助學生有效銜接職場實務需求的結果。何俐安表示願意在下一屆持續努力，精進教學策略。

學動組副教授黃貴樹以「運動志工的實作與反思：從設計思考再探」計畫首次獲獎，該計畫在校共同科「運動志工精神與服務」課程中，以學生在服務歷程中的學習與成長為核心，藉由「實作 × 反思 × 再設計」的循環結構，引導他們透過人物誌與服務藍圖將觀察轉化為具體設計，並在實際賽事場域修正，進而培養問題解決能力與團隊協作素養。黃貴樹表示，獲獎不僅是對研究成果的肯定，更是對「教學本身亦可成為研究」理念的具體回應。他特別感謝學生的投入，讓計畫得以順利推動。未來規劃將教學成果轉化為研究發表，結合樂齡學習推動跨世代連結，期許運動志工場域成為學生學習觀察、理解他人與系統思考的重要平台，持續深化教學與社會影響力。

113年度教學實踐研究績優計畫教師



大傳系吳姿嫻



土木系蔡明修



資工系黃仁俊



國企系蔡依瑩



風保系何佳玲



企管系汪美伶



英文系張慈珊



教科系何俐安



學動組黃貴樹

淡江時報